

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

后续照管点燃心烛 延伸帮扶照亮归途

他们,曾经误入歧途如今幡然醒悟;他们,曾经玩物丧志如今重燃信心;他们,曾经游走边缘如今回归社会。他们是解除强制隔离戒毒的对象,虽然已经戒断毒品,但却屡遭歧视。尴尬的处境和遗失的温情,让他们的重生之路变得漫长而遥远。他们似乎站在悬崖之巅,心理脆弱、性格敏感。他们渴望社会关注,需要家庭关爱;他们呼唤社会理解,期盼人间真情。

“拉一把,他们或许会远离毒魔;推一把,他们可能会继续颓废。”乌海市强制隔离戒毒所密切注视着这个特殊群体,想尽一切办法、动用一切力量,延伸戒治触角,创新帮教模式,深入推进后续照管与社区戒毒、社区康复融合发展,全力打造共建共治共享的社会治理新格局。

如今,在乌海,照管对象有了属于自己的“康复之家”。在这里,他们收获了足够的信任与理解,得到了无私的关爱与帮扶。“康复之家”,让后续照管真真正正地落到实处,让重生之路实实在在地铺满阳光。

延伸戒治触角 探索融合之路

走进林荫戒毒康复指导站,尽收眼底的是这里的合理布局和精心创意,温暖人心的是这里的周到服务和真情呵护;走进林荫戒毒康复指导站,直击心底的是照管对象的积极向上和满满自信,印象至深的是照管对象的健康人格和平和心态。

林荫戒毒康复指导站是乌海市强制隔离戒毒所延伸戒治触角而探索的全新实践,是后续照管与社区戒毒、社区康复融合发展的时代产物。

后续照管是指戒毒人员解除强制隔离戒毒后,为了帮助其彻底戒除毒瘾而给予特殊的照顾和监管措施。后续照管包括就业帮扶、跟踪回访、心理辅导、技能培训等一系列综合性手段。

为了适应新时代戒毒工作的发展趋势,加强社会化延伸工作效能,今年年初,乌海市强制隔离戒毒所主动对接公安、检察、司法、街道办事处,对全市后续照管工作的实际情况进行了深入走访调研。在调研中,详细了解了照管对象的相关情况,实地查看了工作场地,基本摸清了社区戒毒、社区康复工作存在的问题。

乌海市强制隔离戒毒所与公安、检察机关充分协商后,共同制定了《关于推动社区戒毒、社区康复与解除强制隔离戒毒人员后续



照管融合发展的实施意见》(简称《意见》)。《意见》明确,要进一步创新完善禁毒戒毒工作体系,构建公安、检察、司法行政等部门紧密协作、齐抓共管的工作机制,形成禁毒戒毒工作共治合力,打造具有乌海特色的融合发展工作模式。《意见》的出台,为乌海市社区戒毒、社区康复工作提供了政策支持。

针对后续照管与社区戒毒、社区康复融合发展工作,2023年5月,乌海市强制隔离戒毒所决定,将3年内解除强制隔离戒毒的乌海籍人员全部纳入后续照管范围,同时,在乌海市三区挂牌成立康复指导中心,并根据地域分布情况,在各街道(社区)设立康复指导站。

乌海市强制隔离戒毒所对康复指导中心、康复指导站的职能职责进行了细化。

康复指导中心负责协调街道(社区)、公安部门、检察机关、区司法局等开展后续照管工作;统筹安排康复指导工作计划,对康复指导站进行业务指导;采集登记社区戒毒、社区康复人员背景资料、现实表现、管控记录、戒毒情况等基础信息等。康复指导站负责对社区戒毒、社区康复人员开展心理、教育、康复、就业等内容的培训,做好照管对象的帮扶工作等等。

乌海市强制隔离戒毒所每周派驻民警到康复指导站工作3天,每个康复指导站至少派驻1名民警。

随着工作方案的落地实施,如今,乌海已建成康复指导中心3个、康复指导站两个,基本实现了海勃湾区、海南区、乌达区戒毒康复指导中心全覆盖。康复指导中心和康复指导站建立以来,照管对象的信息全部采集完成,社区康复、社区戒毒人员档案全部建立起来。目前,康复指导中心和康复指导站已轮岗派驻21名民警开展工作,照管社区戒毒、社区康复人员103名,协助各司法所管理社区矫正人员249名。

拓展帮扶途径 点燃心灵之烛

“今天,我带来了石头画,留给你做个纪念。希望你看到这幅作品,能够回想起在强制戒毒所的戒毒时光。在那里,你度过了最难熬的日子,但收获了关爱,也收获了健康。现在,我们会继续引导你走下去,让你真正融入社会。别放弃,我们对你有信心。”7月20日,张某来到林荫戒毒康复指导站,听着民警的肺腑之言,他感慨万分。

曾经,张某是一名吸毒人员,多次戒毒,多次复吸。他做事我行我素,性格敏感冲动。现在,他是一名企业工人,拥有技术,收入不菲。他每天忙忙碌碌,生活充实丰富。

张某从来没有想到,他的人生会发生如此翻天覆地的变化。

2021年,张某解除强制隔离戒毒,转入社区,成为照管对象。他头脑机灵、好交友、爱

面子,虽然那时没有工作,但父母对他关爱有加。

针对张某的性格特点、家庭情况等,林荫戒毒康复指导站对他展开了有针对性的帮扶工作。

“我们强化日常回访,落实政策帮扶,重视亲情帮教,做好后续照管,不仅帮他提高了戒治信心,而且让他学会了自食其力。”乌海市强制隔离戒毒所教育矫正中心主任邱志平说。

在此期间,康复指导站民警转变回访形式,不定期地与张某联系沟通,及时了解他的个人近况,时时提醒他净化社交圈子,引导他努力改善情绪和正确面对问题。同时,民警积极联系相关单位,向他推荐就业信息,并为他成功寻找到就业机会。

“以前,我总觉得自己学历低,又有吸毒史,没有单位会接收我。这次能找到工作,我一定会倍加珍惜。”自解除强制隔离戒毒后,张某一直没有复吸。

协调多方力量,延伸帮教触角,提升了照管对象的戒治信心,巩固了照管对象的戒治效果,让他们敢于面对压力,敢于接受挑战。

林荫戒毒康复指导站位于海勃湾区林荫街道办事处海馨社区,这里因功能完善、设备齐全、人员充足、管理规范而成为康复指导站的首选之地。随着工作的不断推进,这里逐渐成为帮扶照管对象融入社会的“温馨港湾”。

“依靠专业力量开展社区戒毒、社区康复工作,对社区帮助非常大,我们联动起来,就可以帮助这个特殊群体早日回归社会。”海馨社区党委书记王玉静深有感触地说。

在康复指导站,乌海市强制隔离戒毒所打造了专业的心理咨询室、治疗室,并积极协调公安、社区等多方力量,帮助照管对象修复家庭关系、指导就业,让他们过上了正常人的生活。

像张某一样得到后续照管与就业指导的还有贾某。

以前,对于社区戒毒、社区康复,贾某非常抵触,他不愿意走进社区,不愿意接触社区干部和派出所民警。康复指导站这一平台搭建后,乌海市强制隔离戒毒所民警定期对他进行跟踪回访和帮扶指导,让他放下了戒心,勇敢地去接受现实。他说,他的身后有一个温暖的臂膀,给他力量,让他自信。

照管对象归途的背后,是社会力量不同寻常的全力以赴和温暖守护。 (梁瑞虹)

阿荣旗:首席法律咨询专家团队开辟服务群众新路径

那吉讯 呼伦贝尔市阿荣旗以提升法治服务水平为切入点,整合法学法律工作者优势资源,组建了首席法律咨询专家团队,搭建了法治服务群众的新架构。

建立健全机制制度,组建首席法律咨询专家团队。阿荣旗制定印发了《阿荣旗推行首席法律咨询专家制度工作方案》《阿荣旗首席法律咨询专家管理办法》,在全旗范围内推荐首批首席法律咨询专家,注重在中青年法学法律工作者、企业法务人员、执法人员、优秀律师代表、法学会优秀会员及退休政法干警中推荐,根据各单位推荐情况,首批共聘任首席法律咨询专家9名。阿荣旗依托原有的法律“人才库”组建了由71人组成的首席法律咨询专家库,作为该旗的法治“智库”。首席法律咨询专家聘任以来,根据相关单位委托,共出具法律意见书2份,提出首席法律咨询意见6条,相关单位采纳3条,为委托单位科学决策、民主决策、依法决策提供了重要法治保障。

强化组织领导,推行首席法律咨询专家制度。阿荣旗委政法委负责对首席法律咨询专家工作的组织领导,旗法学会抓具



体工作落实,不断强化与首席法律咨询专家的联络对接,及时协调解决首席法律咨询专家在开展工作中遇到的困难和问题,

努力把首席法律咨询专家制度打造成法学会服务法治实践的精品品牌。政法各部门及有关单位高站位支持配合首席法律咨询

专家开展工作,在旗法学会组织首席法律咨询专家开展工作期间,抽调的首席法律咨询专家及人员由旗法学会统一管理,原单位不再安排其他工作,确保了其集中精力投入到法律咨询工作中。

创新工作模式,高标准服务法治实践。该旗依托阿荣旗社会治理指挥调度中心自主研发的“阿荣微治理”微信小程序,设置法律咨询窗口,2名首席法律咨询专家和8名法学会会员长期入驻小程序,线上为需要的群众提供高质量法律服务,入驻以来共为群众提供法律咨询服务179次;在阿荣旗非诉讼纠纷调处中心扎实推进首席法律咨询专家坐班制,参与疑难矛盾纠纷调处,坐班以来,共参与疑难矛盾纠纷调解123件;结合开展的“百名会员联系百村服务百企”实践活动,推行“首席下基层进企业”活动,开展形式多样的法律服务,共为百家企业和各村开展普法培训讲座231场(次),解答、协调解决涉法涉诉类问题152件(次),排查化解其他问题187件,发放各类宣传品4万余份,进一步健全了布局合理、覆盖全面的法治服务网络。

(孙凤霞)